

Los fascistas, siguen, como todos los tramposos, empujando el patrimonio nacional y ahora ofrecen el control de las minas del Rif al gobierno alemán, y terminarán por ofrecer el Retiro y la Casa de Campo para que los extranjeros exploten en dichos parques madrileños los deportes. Ahora, que de ofrecer a poder cumplir, hay diferencia. ¿No es verdad?

IZQUIERDA



Año II | Número 69

PORTAVOZ DE LAS IZQUIERDAS

Sigue la farsa

Sigue la farsa diplomática, siendo una sangrienta burla, en la que nos ha tocado ahora hacer el papel de víctimas, y para lo cual se han valido los capitalistas extranjeros de los engaños y gitanerías, en las que son duchos, los viejos diplomáticos, para ingerirse en los asuntos de España, después de firmar un pacto de «no intervención» para engañar al mundo entero. Esta diplomacia de los países europeos, ya no engaña a nadie, porque bien claro se ha visto en Ginebra, que no representan a sus pueblos respectivos, sino a unos gobiernos más o menos fascistas entregados a los grandes capitalistas del jesuitismo que los manejan a su antojo. Por eso, al oír las denuncias de nuestro camarada Alvarez del Vayo y las de los diplomáticos rusos, únicos representantes directos del pueblo, han hecho oídos de mercader, unos descaradamente al verse descubiertos y otros solapadamente, con dilaciones y excusas, para que pueda ser deshecho ese pacto burlesco, ideado maquiavélicamente contra el gobierno legítimo de nuestra nación.

Bien a la vista está, la diferencia de conducta del pueblo ruso al unísono de su conducta diplomática internacional, y la conducta de otros pueblos, cuyas masas populares están identificadas con nuestra causa, que saben que es la suya, pero cuyos gobiernos ayudan francamente a los fasciosos o frenan esos impulsos populares, impidiendo que a un gobierno legítimo se le presten medios para poder aplastar una sublevación; y es que estos países que quieren aparecer democráticos, están corroidos por la llaga capitalista, cuyo signo externo es el fascio, y no se atreven a hacer nada, y nadan entre dos aguas, para no ver la tormenta, que se les viene encima. Algunas potencias de éstas, han impedido con sus huques de guerra algunos atropellos que trataban de perpetrar los italianos, alemanes y portugueses, incluso contra acuerdos internacionales, pero en otros casos se cruzan de brazos, como si nada tuviesen que ver. ¿No es vergonzoso que el cuerpo diplomático de Lisboa, consienta el secuestro a que está sometido nuestro embajador en dicha capital Sr. Sánchez Albornoz? Ya se sabe, que cuando un país declara la guerra a otro, pone a salvo en la frontera a la representación diplomática del país atacado, con toda clase de garantías personales. Pues si el gobierno portugués no reconoce como legítimo al de Madrid, que lo diga de una vez y dé sus pasaportes a nuestro embajador, y si no lo hace de grado ¿Porqué los embajadores de las potencias, que se llaman neutrales, no obligan a Portugal a cumplir lo que los convenios internacionales y el uso, tienen establecido? Porque sigue la farsa, como sigue en Alemania e Italia, cuyos representantes siguen en Madrid, pero cuyos gobiernos se entienden directamente con los facciosos, con los que conciertan compromisos y cambian radiogramas de salutación. Allá los gobiernos extranjeros con su conducta. Si a quienes tratan de encender una contienda internacional, no se les para a tiempo en su tarea, como con noble excepción trata de hacer Rusia en Londres y Ginebra, si no quieren ver que la revolución española ha sido organizada y fomentada desde fuera, y si no quieren oír la voz de sus propios pueblos, que se atengan a las consecuencias, pero no más comedias.

(1) (Como lo demuestra el hecho de haberse sublevado los que todo lo tenían).

En favor de las Guarderías y Colonias infantiles

Estamos de nuevo en la palestra para llegar a la hidalguía de los habitantes de Guadalajara y pueblos de la provincia y lograr concurren a la suscripción que la F. E. T. E. ha abierto para próximamente inaugurar las Guarderías y Colonias infantiles en favor de los huérfanos de los milicianos que valerosa y heroicamente inmolan sus vidas en los campos de batalla.

Sabemos que nuestros hermanos luchan bravamente en las trincheras, que pasan frío, privaciones y que muchos mueren heroicamente defendiendo la Libertad, la Justicia y la Democracia que hombres espúreos, sin corazón y sin conciencia, pretendieron inútilmente arrebatarlos.

Muchos de los lectores verán en estas palabras una consecuencia fatal de la guerra: pero ¡ah!, la que está sembrando de cadáveres los campos, la que está segando vidas pletóricas de juventud, no es una guerra, es una canallesca imposición fascista que no logrará dominar en España. El Pueblo en masa se ha colado de díque invulnerable, y así como en la época de la independencia no pudo la avalancha extranjera dominarnos, menos lo podrá ahora esa horda vandálica de traidores y de moros. No, el pueblo español, el genuinamente español, el que siempre supo trabajar y dar cuanto tenía por el engrandecimiento de España, es el que hoy, libremente, voluntariamente, con todo vigor y gallardía, ofrenda su vida, impidiendo el que pasen los españoles sin honor y sin dignidad. La F. E. T. E., atenta al sa-

crificio de los camaradas que luchan y mueren en los frentes, quiere realizar en la retaguardia una obra que sirva de aliento y estímulo, no necesarios, a los que luchan. ¿Qué obra será ésta? Crear a la mayor brevedad unas Guarderías Infantiles donde sean acogidos los hijos de los heroicos milicianos que luchan y mueren por las libertades.

Para que esas Guarderías rindan los fines de educar, mantener, vestir y alegrar a los niños, se requiere el concurso de todos. La F. E. T. E., que cuenta con centenares de maestros especializados en estos que hacer, pide o todos, la ayuda en metálico y en especies. Quienes puedan, fijando una cuota mensual; quienes no puedan, dando por una sola vez lo que alcancen sus fuerzas. Los camaradas maestros y maestras, dejando todos los meses un día de haber y abrien-

do suscripciones en los pueblos. Todos, absolutamente todos, los que vivimos en la retaguardia, tenemos el deber de cooperar a esta obra. No hacerlo sería tildarnos de emboscados y de cobardes. Quienes hayan leído mis palabras y no tengan corazón de piedra, aporten las cantidades, especies, y ropas a la F. E. T. E., sita en Mayor, 21.

El realizar esta obra, obligatoria en conciencia, satisface un deseo de España, cumple con un deber, testifica su adhesión al régimen legítimo de España y en la retaguardia experimentará la satisfacción que produce el deber cumplido y la gloria de trabajar por la República que el pueblo en su soberanía supo darse y la que no se dejará arrebatar, aunque sea a costa de todas las vidas.

¡Viva la República Democrática!

ELIAS AMARO

Fascistas y judíos

EL POR QUE DE UNA PERSECUCION

Tan endeables y arbitrarios resultan los pretextos de carácter racista aducidos para perseguir y menospreciar a los judíos, y tan absurdos son los de pretendido carácter religioso en que para ello se apoyan, precisamente, aquellos a quienes por religión les está prohibido el odio, el rencor y la venganza, que es forzoso buscar por otros caminos la raíz de las causas verdaderas de esa aversión.

Los alemanes de hoy, endiosados—¡Llor al lápiz genial de Bagaría!—orgullosos, por creerse una raza superior (¿acaso por ser los descendientes más directos de los vándalos, los alanos y los suevos?) invocan para perseguir a los dispersos judíos prejuicios de raza. Los fanáticos del catolicismo se fundan en que fueron judíos los que crucificaron a ese Cristo tan escarnecido y desacatado por los que más alardean de cristianos.

Pero, ante pretextos tan poco convincentes, hay que buscar más hondo el origen de esa enconada persecución. Y en seguida lo encontraremos en las realidades de orden económico, que, desde que el mundo existe, vienen siendo el eje único de la historia. En efecto, si recordamos la organización del pueblo hebreo antes de su dispersión por la tierra, en aquellos tiempos remotos de esclavitud bárbara en que el trabajador era una mercancía sujeta a la compra-venta y al capricho absoluto del amo, veremos que era el pueblo judío el único donde no existía la esclavitud. Respetuosos con la dignidad humana, reconociendo en cada hombre un rango espiritual y unos derechos que nadie entonces reconocía en el resto del mundo, inspiraron el gobierno de su pueblo en principios de justicia y libertad, insólitos en aquellos años de rudeza, incivildad y barbarie.

En las costumbres y leyes judías, nacidas de sentimientos de fraternidad, existían disposiciones tan avanzadas en el orden social como la institución del Año Sabático, en el cual todos los acreedores estaban obligados a perdonar las deudas y los propietarios debían ceder a los pobres sus tierras, para que aquel año, las cultivaran y dispusieran de sus productos. Esto se repetía de siete en siete años, y para completar esta obra de fraternidad y restablecer el siempre inestable equilibrio de la propiedad, constantemente acosada por todas las variedades y matices de usureros, cada medio siglo, en el llamado Año del Jubileo, todas las fincas enajenadas eran devueltas a sus primitivos poseedores.

Y si así procedían, hace más de veinte siglos, los judíos, ¿cómo iban a perdonárselo los que todavía hoy añoran aquellos tiempos feudales en que las leyes prohibían a los «caballeros» trabajar? ¿Cómo no han de odiar y perseguir a los judíos todos los que han hecho un culto del despotismo y la opresión; los que fueron más enérgicamente fustigados por Jesús de Nazareth, a quien crucificaron aterrorizados por sus doctrinas emancipadoras?

Los reaccionarios le crucificaron entonces y hoy volverían a crucificarle.

Por eso son los llamados Reyes Católicos, Isabel y Fernando, los que, llenos a la vez de prejuicios de religión y de raza, iniciaron con la expulsión de los judíos una política totalitaria, exclusivista e intolerante, que culminó en la Inquisición y fué base de los fascismos que hoy la resucitan tratando de imponerla en toda Europa.

JULIAN GIL MONTERO.

"IN CRESCENDO"

A mi hijo

«Y como en cuarto creciente
ese tu valor se halla...
has conquistado en el frente,
grado a grado, dos; ¡valiente!
luchando entre la metralla.

Templa tenso tu valor
y administrate sin saña,
ofrendándose a España
y de su honor en loor
en tu cotidiana azaña.

Piensa con orgullo sano
que España ha de resurgir
con impetu sobrehumano,
de donde la quiera hundir
cualquier apéitito insano.

Que, si del patrio solar
el sol no se puso ayer,
ese sol ha de volver
al solar patrio alumbrar,
sin que se vuelva a poner.

Y que, si ayer, en la Historia
fué España valor rotundo
por su fortaleza y Gloria,
volverá a dejar memoria
de su Historia y Gloria, al Mundo.

«Brigada», que ahora ostentas por sustantivo,
has de conseguir reugarle como adjetivo.
Tus bravura y cordura parigual,
escribirán delante, «General».

SALOMÓN VESPERINAS

Nerológica

Benito García

Llega a nosotros, la triste noticia del reciente fallecimiento de nuestro entusiasta correligionario. Cuando infinitos hombres jóvenes sienten en sus venas el hielo del excepticismo y de la indiferencia política, en estos momentos en que la sangre juvenil tiene la misión de forjar una nueva España, nuestro amigo, con sus ochenta inviernos, era el dechado de los republicanos de la Campaña.

Vecino de Azuqueca, donde resistió sin desmayo, los embates del pontífice del caciquismo alcarreño, Romanones, supo dar el ejemplo de hombre íntegro y liberal, fundando la Agrupación local de «Acción

Republicana», y cuando los acontecimientos lo determinaron, se apresuró a transformarla en «Izquierda» del mismo nombre, siguiendo la inspiración de D. Manuel Azaña, y desde donde continuó luchando hasta que le arrebató la muerte.

Parecía increíble, que en su diminuto cuerpecillo pudiera albergarse un corazón tan grande, y que su modestísima posición social, del Cuerpo de Camineros, pudiese hacer frente a la reacción.

Descanse en paz, quien de haber tenido más energía física, hubiera dado su vida por las esencias republicanas que se ventilan en la actual contienda.

J.

NO PASARAN

¡Cobardes, traidores!

Jamás podía pensarse que en la historia figurara el triste episodio que pasa España en estos momentos, por culpa de unos militares cobardes, pusilánimes, sin valor ni espíritu, que dejaron perder nuestras colonias y tienen en su descrédito la matanza de millares de españoles en tierras africanas; que por su negligencia y cobardía perecieron.

Jamás podía pensarse que unos asesinos militares, con premeditación y alevosía, siendo pagados por el pueblo para defenderle, fueran tan traidores que faltaran a la obediencia, a la lealtad a que estaban comprometidos, y a ese «honor» que tanta gala hacían en momentos de borrachera militarista.

Jamás podía pensarse en que

esos malhechores que arrastraban sus sables en paseos y casinos, malhechores por hábito, pudieran malversar los caudales del Tesoro público, que estaban a su cargo, para emplearlos en fortificarse para asesinar, con premeditación y alevosía, al obrero que honradamente trabajaba para abonar pingües sueldos a quien había de volver las armas contra él.

Jamás podía pensarse que esos pillos sin crianza ni modales, pudieran deleitarse con tanta complacencia en los padecimientos ajenos, siendo tan crueles que no respetan ni la vida de los niños ni de ancianos que llegaron a agotarse laborando para que ellos vivieran en la holganza.

Jamás podía pensarse que esos bellacos, taimados, marmarrachos, ébrios de alcohol, obraran con tanta maldad e injusticia, para que sin justifica-

FARMACIA, DROGUERIA Y PERFUMERIA DE **Diego Bartolomé** Miguel Fluiters, 11 GUADALAJARA

TRANSPORTES RAPIDOS A PRECIOS ECONOMICOS **Gregorio Delgado** Haga sus encargos a esta casa y encontrará economía en los precios y prontitud y garantía - en los servicios - PAREJA SERRADA, 3 - - - - Guadalajara

YA SABE USTED QUE ES EN EL **BAR GAMO** Donde mejor se come; donde mejor se bebe y donde mejor se trata. Miguel Fluiters, 24 (Santa Clara) GUADALAJARA

Café-Restaurant **Las Columnas** Miguel Fluiters, 19 GUADALAJARA El lugar más concurrido. - El servicio más esmerado. - La mejor cocina. CUBIERTOS ECONOMICOS SERVICIO A LA CARTA

Almacenes Rodriguez FERRETERIA HERRAMIENTAS CAMAS CEMENTOS CRISTALES - MUEBLES - CARTUCHERIA Miguel Fluiters, 45 :: Teléfono núm. 101 GUADALAJARA

CARROGERIAS PARA CAMIONES - LAS MEJORES Y MAS ECONOMICAS Talleres: Plaza de la Antigua núm. 6 Ronda de San Antonio núm. 1

Vda. de Gregorio Sanz Teléfono, 58 X GUADALAJARA

Funeraria de Gregorio Olmeda (SUC. DE EUSEBIO MOLINA) Grandes existencias de ataúdes, coronas, camas imperiales, colgaduras para enlucido de habitaciones y cera. Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos. Precios módicos. - Servicio permanente. FUNERARIA Y CARPINTERIA.-Teléfono 128. Paseo Dr. Iparraguirre (antes de las Cruces)

Tejardela Plaza de Toros **PABLO DE LUCAS** FÁBRICA DE RASILLA, LADRILLO HUECO, MACIZO, CERÁMICO Y TEJA CURVA PRECIOS MODICOS - ELABORACION ESMERADA - SERVICIO RAPIDO TELÉFONO, 90 GUADALAJARA

CASA GAMO FÁBRICA DE JABONES SON LOS MEJORES PAREJA SERRADA, 14 (FÁBRICA) Despacho: González Hierro, 5.-Guadalajara

Vda. de José Ortego Bermúdez TALLER DE FONTANERIA Y SANEAMIENTO Soldadura autógena. Cristalería. Termosifones. Biselado de lunas. Restauración de espejos. Cubiertas de plomo y zinc de todas clases. PAREJA SERRADA, 5 (Barrio del Carmen)

PARA REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES DE TODAS MARCAS DIRIJASE A LOS Talleres que en el GARAGE MADRID tiene establecidos el acreditado industrial **Rafael Diges** Donde se trabaja con toda prontitud y economía Puerta de Bejanque Garage Madrid GUADALAJARA

Un establecimiento bien surtido Muebles en general. Comedores, dormitorios, despachos, cuartos de baño, etc. Ferretería, pinturas, batería de cocina, loza, cristal, persianas, juguetes, perfumería, bisutería, material eléctrico, artículos para regalo. ● Materiales de construcción, cementos Hispania, hierros, arados, aventadoras, trillos, gradas, avicultura :: y apicultura, colmenas movilizadas, cera estampada :: Economato Alcarreño **BRIHUEGA :: TLF. 17**

Ricardo Razola SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO Altas novedades en artículos para caballeros. Especialidad en uniformes para la Guardia Civil. CALLE MAYOR, 26 GUADALAJARA

Viuda de E. Rufiños BATERÍA DE COCINA FERRETERIA - CRISTALES MATERIAL ELECTRICO - LAMPARAS EXPENDURIA DE PÓLVORAS CARTUCHERIA Miguel Fluiters, 5 Teléfono, 121 GUADALAJARA

ción y a la fuerza tanto se les respetaba.

Jamás podía pensarse que esos sangrientos militares, que no tienen otra semejanza que al más perverso animal, no tuvieran otro instinto que ofender gravemente y con la máxima crueldad.

Jamás podía pensarse que esos ministros de Jesucristo fueran tan malvados e inhumanos, que atrincherándose en las iglesias y catedrales, las Casas del señor, hagan fuego, sin conciencia, a todo aquél que no se ha sometido a la farsa clerical, y que gozando de toda clase de privilegios y riquezas, tenía sometidos al hambre y al martirio a los curas de aldea.

Jamás podía pensarse que después de tanta misa, confesión, comunión, confirmación, etcétera, y con la hostia y el copón en la mano, echaran sus bendiciones pensando en el exterminio de sus semejantes.

El pueblo sabrá daros el pago que merecéis; vosotros sois los culpables de este sangriento drama; vuestra sucia conciencia os remorderá; estais convencidos que ni ha existido ni existe el dios que tanto habéis explotado; porque si en algo infinito creyérais, no hubiérais dado motivo para que España fuera en los momentos actuales un torrente de sangre por culpa vuestra y de los militares traidores.

Por bien empleado puede darse el sacrificio del Pueblo, extirpando de una vez y para siempre la roña del militarismo aristocrático y la farsa clerical; pero en esta encuesta no quedarán ni fascistas, ni militares, ni creyentes en falsos ídolos, pues todos pagarán con su vida y sus riquezas la traición cometida con los españoles.

Los valientes milicianos y los soldados leales, que están en la vanguardia, darán cuenta de esos canallas que nos han llevado al desastre y han pretendido implantar la eterna esclavitud; y los que estén en la retaguardia, también pueden cumplir misiones en la defensa de la libertad.

¡Todos contribuyamos, todos a por ellos!—UN OBRERO.

Lo que piensan hacer los facciosos

Radio Jara, después de estas noticias sensacionales, nos comunica por Radio cuál es el propósito de sus generales: «La próxima ofensiva será hacia el Este, por donde está la línea que enlaza con Ciudad Real. La otra, a la costa. Esta línea se interrumpirá en Castillejos, a siete millas de Madrid. De la Alcarria, y durante poco tiempo, podrán proveerse en Madrid de verduras, frutas y cabras. Con la captura de Aranjuez, a diez millas, se cierra a Madrid una de las carreteras vitales.» Como se ve, la cosa no era tan inminente como pensaban algunos. Todavía nos dejan la Alcarria, con permiso de su ex propietario antiguo, el ex conde de Roñanones, durante algún tiempo, para que nos podamos proveer de verduras, frutas y cabras. Entre el tiempo que ellos nos dejen y el que ganen nuestros bravos milicianos con triunfo como el de ayer en el sector de Sigüenza, podemos ir viviendo.

Consumid los embutidos de HUMANES SON LOS MEJORES

Fermin Antón González.	8 05/
Patricio Vacas Retuerta.	8 05/
Faustino Sanz y Sanz...	8 05/
Dionisio Granada Santa-	
librada.....	6 70/
Eugenio Pérez Cascajero.	6 70/
J. Dueñas, de Pareja (si-	
ro).....	5 00/
Beneficio esta suscripción	
corrida toros día 15 de	
octubre.....	1282 85/
Mercedes López.....	10 00/
Enrique Casado Adán..	1 00/
Isabelino de la Fuente..	5 75/
Andrés Riofrío.....	10 00/
Pedro Serrano.....	27 50/
Pablo Marcelino Martín.	25 50/
Joaquín García Rua....	25 50/
Telesforo A. Olivier....	25 50/
Eufrasio Alcázar Angui-	
ta.....	21 20/
Manuel Vera Oria.....	8 10/
José Robledano Torres..	8 10/
Pedro González Giraud.	8 10/
Asunción Tepia Núñez.	6 70/
Salvador Prado Aparicio.	6 70/
Manuel de la Huerta...	5 50/
Crescencio Martín.....	5 50/
Casimiro Salinas.....	5 50/
Luis Munilla.....	5 50/
Máximo Navarro.....	5 50/
Antonio Cuadrado.....	5 50/
Julián Lanza.....	5 50/
Victorino Albarracín...	5 50/
Cipriano Mallo.....	5 50/
Francisco Adán.....	10 50/
Santiago García, de Ar-	
bancón.....	8 50/
María Rello del Amo, id.	8 50/
José Arroyo Bueno.....	3 50/
Ricardo Pedroviéjo y	
compañera.....	10 50/
«La Holandesa», lechería	
Manuel García Gómez..	2 50/
Importa esta relación...	2052 20/
Idem las publicadas....	44868 42/
Suma.....	46900 62/

¡Salud, artillero!

A todos los artilleros *¡Salud, artillero, que al pie del cañón, luchas porque cunda la Revolución!* *¡Salud, artillero que estás en el frente; salud, compañero, salud por valiente!* *Dispara... dispara con mucho tesón; dispara, que escupa metralla el cañón.* *Ya ruge, ya canta con voz atronada: va hacia el enemigo...* *¡Salud, camarada!* *Ya tienen castigo con esta granada.* *¡Salud, artillero que estás en la Sierra!* *¡Qué ganas yo tengo del fin de esta guerra!* *Tu madre te espera y está confiada.* *¡Salud, buena madre; no le pasa nada!* *¡Salud, compañera, salud, compañero, salud y atención!* *Déjale que escupa metralla el cañón, y ¡viva, artillero, la Revolución!* ENRIQUE GARCIA CLEMENTE (Soldado de la República)

Solriza triunfa en la PELUQUERIA MODELO Permanente garantizada a 10 y 15 pesetas. (Afeitado, 0'40) MIGUEL FLUITERS, 14 (pra) GUADALAJARA

Casa Chirouce Bicicletas todas marcas Ventas a plazos desde 4'50 semanales

La suscripción del Ayuntamiento

Cooperativa de Funcionarios.....	50 50/
Daniel Lozano.....	10 50/
Julián García.....	5 50/
Valentín Lamas.....	3 50/
Eulogio Rodríguez.....	5 50/
Pascuala Esteban.....	10 50/
Manuel Dehesa.....	50 50/
Clemente López.....	5 50/
Gregorio Coruña.....	7 50/
Victoriano García Contrera.....	25 50/
Santos Zurro.....	15 50/
Rufino Merino.....	8 50/
Victorino Rodríguez...	10 50/
Eustaquia Granja.....	5 50/
Andrea Encabo, viuda de Zoffio.....	5 50/
Manuel Bailón.....	10 50/
Mercedes Bailón, maestra de Yunqueira.....	5 50/
Juan Torres.....	10 50/
Antonio Ortega.....	20 50/
Carmen Bedoya.....	10 50/
Francisco de la Sen.....	5 50/
Primitivo la Parra, por giro.....	10 50/
Gabriel María Vergara..	39 55/
Julio Juan Blanquer...	30 50/
Eduardo Rojas Vilches.	30 50/
Claudio Pizarro Serrano.	6 70/
Valentín Recio Pérez...	10 70/
Eduardo Lázaro Martínez.....	9 50/

Nota: El donativo que figura de J. Dueñas, de Pareja, recibido por giro a nombre del Ayuntamiento, se ha incluido por suponer que sería para este fin. Or: a.—Perdonen los donantes que deseaban constase su segundo apellido. Ha sido omisión del cajista.

Casa Chirouce Bicicleta Especial C. H. Super B. H.

Un donativo de Albalate de Zorita

Con destino a las Milicias Antifascistas ha hecho el vecindario de Albalate de Zorita un importante donativo, compuesto de las siguientes prendas de abrigo: Colchones, 17; Almohadas, 5; Mantas, 58; Sábanas, 11; Fundas de Almohada, 2; Calcetines, 126 pares; Camisas, 14; Camisetas, 11; Calzoncillos, 13; Jerseys, 9; Abrigos, 5; Triñcheras, 1; Pantalones, 7; Americanas, 12; Chalecos, 4; Pellizas, 3; Tabardo, 1; Bufandas, 3; Pañuelos, 2; Macuto, 1; Calcetas, 3. Y otros varios efectos. Además, con lana adquirida por el Frente Popular de Albalate, se confeccionan actualmente en varias casas de este pueblo veinticinco jerseys, colaborando en ello las niñas de la Escuela Nacional, con la mayor actividad y entusiasmo.

Consumid los embutidos de HUMANES SON LOS MEJORES

Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza

Sección de Guadalajara **CAMARADAS:** Ni un solo afiliado de la F. E. T. E. puede permanecer ocioso en estas horas de dolor en que se debate el porvenir de España y la vida de la clase trabajadora.

Con toda urgencia, sin ningún pretexto, todo afiliado a la F. E. T. E. tiene la obligación inexcusable, bajo pena de expulsión, de considerarse movilizizado para la lucha antifascista.

Durante el día 22, de diez de la mañana a seis de la tarde, es obligatorio inscribirse en las oficinas de la F. E. T. E., sea cualquiera la edad, el sexo y la condición, para que el comité de responsables destine a cada uno de los afiliados al servicio que se le ordene.

El que no acuda a este llamamiento, será considerado como traidor a la causa del Pueblo. El Comité de la F. E. T. E.

Trabajadores COMPRAD EL PAN EN LA MANO OBRERA

El acto de los escritores antifascistas

El acto antifascista celebrado el domingo pasado en el Teatro-Cine del Pueblo, tuvo la transcendencia pública que era de esperar. Organizado por la Sección «Cultura y Prensa» de las Milicias, con el valiosísimo concurso de la Alianza de Intelectuales Antifascistas por la Defensa de la Cultura, atrajo extraordinariamente al pueblo trabajador arriacense en las horas de responsabilidad presentes, llenando plenamente la sala.

Con precisas y categóricas palabras presentó a los oradores y esbozó la significación del acto el compañero Baltasar Somolinos, que presidió.

Hizo uso de la palabra seguidamente el camarada Miguel Alonso Calvo, quien expuso con singulares y expresivos conceptos cómo los escritores, artífices de la palabra en las letras, son también guías espirituales del pueblo en la guerra con sus orientaciones decisivas. Se refirió a las ilustres personalidades que le iban a suceder en su intervención al acto, resaltando las especiales cualidades literarias y sociales de cada uno de ellos en sus señaladas campañas de propaganda pública contra el fascismo.

En un magnífico discurso habló después el conocido escritor J. Chabás, que cautivó al auditorio con frases enérgicas en su calidad de combatiente por haber trocado la pluma por el fusil; exhortando a la juventud a empuñar las armas contra los traidores enemigos del pueblo, y se refirió a la mentida trilogía en que se basaban los falsos principios de aquellos, resumidos en la idea de patria, religión y familia, que solo el pueblo, y no sus soberbios y renegados propaladores, sería capaz de saber respetar en su única acepción moralmente.

El gran poeta popular, inspiradamente compenetrado con la psicología de las masas proletarias, Rafael Alberti, pasó a recitar su romance de punzante sátira «Radio-Sevilla», que fue muy celebrado por el público en sus alusiones de ingenio lírico. Luego recitó también otro inspirado romance de Altola-guirre, titulado: «La Toma de Caspe», así mismo muy aplaudido. Gran poeta y gran recitador del romance, Rafael Alberti.

En nombre de Méjico, el gran pueblo amigo de España, habló Gastón Lafarga, del Comité Central del Partido Comunista de aquel país, que resumió elocuentemente las impresiones de su viaje a España que le servirán para contrarrestar la injuriosa campaña reaccionaria del capitalismo americano contra el heroico pueblo español en armas. Dijo que, espiritualmente, el pueblo de Méjico desea ardientemente la victoria antifascista de España, y ya lo ha demostrado prácticamente con su ayuda y su influencia diplomática. Ensalzó nuestra gesta histórica que ha de servir de ejemplo a todas las Democracias del Mundo. En frecuentes pasajes de su importante discurso y al final, fué calurosamente aplaudido por el público en medio de entusiastas vivas a Méjico, y a nuestra homónima Guadalupe de aquel país, mezclados con vivas a Rusia y otros análogos. Gastón Lafarga llevará a Méjico un buen recuerdo de Guadalajara de España, de la que dijo han sabido los repu-

blicanos respetar monumentos nacionales de la importancia del Palacio del Duque del Infantado, contra lo que viene haciendo el fascismo en su destrucción por las ciudades que aún domina.

La disertación de Arturo Serrano Plaja, fué breve, pero también muy interesante y aplaudida.

Finalmente habló la ilustre periodista y escritora María Teresa León, ex-directora de la revista antifascista «Ayuda» del S. R. I., alentando con viva emoción y elocuencia a todas las mujeres en el apoyo a la lucha de los hombres del frente, para que el pueblo español en masa aplaste de una vez para siempre al fascismo traidor y cobarde, y asegure un porvenir más feliz a sus hijos. Expuso algunos casos impresionantes conocidos en sus viajes por España, sobre todo desde que la sorprendió la sublevación militar, y manifestó que también ella desconoce la suerte actual de seres queridos. Dijo también que no hay que respetar la vida de aquellos desafortunados que pretendan traficar con la guerra civil, sagrada para el pueblo que no la provocó, así como que los escritores antifascistas están enérgicamente al lado del pueblo en sus luchas para ayudarle a conquistar la victoria final.

Los grandes aplausos que escucharon todos los oradores fueron acompañados de lo más importante para ellos, que es el fervor del auditorio proletario que invadía el teatro.

Al enterarse el público, pidió que el miliciano Jerónimo Huertas subiera al escenario, donde recitó unos versos espontáneos, toscos, pero a veces de expresión subidamente irónica, como suelen ser los versos que el vulgo extrae en rudo de la fecunda cantera popular. La resuelta espontaneidad de este miliciano del pueblo fué muy comentada, y mereció la aprobación sonriente de Alberti, por lo que su nombre se citará más de una vez con el de Guadalajara, fuera de ésta.

Se cantó por último «La Internacional», puesto el público en pie y haciendo el saludo proletario, y fueron proyectadas a continuación las interesantes películas «18 de Julio», editada por Izquierda Republicana y «Defensa en campo abierto contra bombardeos», dedicada especialmente a las Milicias, con la autorización y concurso del Ministerio de la Guerra, las cuales sirvieron de colofón educativo del acto para la templanza republicana en la lucha bélica.

Casa Chirouce

La más surtida en accesorios
Reparaciones

¡Camaradas!

Constituir las Juventudes Socialistas en vuestro pueblo. Que no quede ni un sólo joven sin estar afiliado a nuestras juventudes.

Adelante por la lucha antifascista de los jóvenes trabajadores.

Por el pan, la tierra y la libertad. — *Juventud Socialista Unificada de Guadalajara.*

Carrocerías PLAZA

Las mejor construidas
Las más económicas
Talleres: Travesía de Madrid 6
Teléfono 305.—Guadalajara

Grandiosa colección de CORTES DE TRAJES

Últimas creaciones de la moda en

Casa Palomares

Sastrería moderna, confecciones
para caballeros y niños, precios
— sin competencia —

Casa Palomares

Miguel Fluiter, 22
Teléf. 42 X - Guadalajara

Carrocerías PLAZA

Las mejor construidas
Las más económicas
Talleres: Travesía de Madrid 6

Batallón Francisco Gonzalo

El batallón de especialidades Francisco Gonzalo hace un llamamiento a todos los antifascistas para que se enrolen en sus filas. Los compañeros que deseen alistarse deben pasar por la Comandancia, Casa de Guadalajara, calle de Sevilla, 6.

En el próximo número reseñaremos el importante acto celebrado anoche en la Casa del Pueblo.

El Sindicato de funcionarios públicos de la U. G. T.

La Comisión organizadora del Sindicato provincial de funcionarios del Estado, provincia y municipio, civiles y militares, ha repartido profusamente por las oficinas públicas unas circulares de invitación a la organización de todos los empleados comprendidos en las Bases por que se ha de regir el Reglamento que va adicionado. Dicho Sindicato está adscrito a la Unión General de Trabajadores y se constituye como una organización clasista dentro de las normas obreras de dicho organismo sindical. Las circulares llevan anexo un boletín de inscripción, y somos muchos los que brindamos una acogida íntegra a esta plausible iniciativa, que hará en la antigua burocracia de la llamada clase media, una labor de depuración de prejuicios de esta clase con su convivencia, dentro de la moral social de la República democrática, entre los demás camaradas de la Federación de Sociedades Obreras, aparte de los fines solidarios para que se crea este Sindicato.

Carrocerías PLAZA

Las mejor construidas
Las más económicas
Talleres: Travesía de Madrid 6
Teléfono 305.—Guadalajara

Actividad del S. R. I.

El Socorro Rojo Internacional ha iniciado ya su eficaz propaganda llamando a la Solidaridad ciudadana con los frentes por medio de una serie de transparentes que se dispone a colocar públicamente por las calles de nuestra ciudad.

Copiamos de un periódico madrileño de ayer: «Mañana, sábado, se venderá la Prensa—sólo dicho día—al precio de 20 céntimos, para destinar el indicado aumento a la obra humanitaria que realiza incansablemente el Socorro Rojo Internacional.»

Nosotros luchamos por la causa de todos

¡Hermanos!

Nosotros no luchamos contra vosotros. Nosotros luchamos por la causa de todos. No luchamos contra los que, haciendo el servicio militar, se han visto implicados y obligados, mediante el terror, en el levantamiento fascista. No luchamos contra los que habéis sido arrancados de vuestros campos, de vuestros talleres, para apuntar los fusiles contra la juventud española. Nosotros no luchamos contra los que queréis una España grande y libre, contra los que aspiráis a vivir una vida mejor y más dichosa.

Hemos cogido las armas para defender la República democrática contra la agresión de unos cuantos generales desalmados, de grandes capitalistas, de altos sacerdotes que han roto las virtudes sanas de la religión; para luchar contra ellos y para defender el pan, el trabajo y la cultura de la juventud española. «Para defender la paz dentro de nuestra España y la paz entre todos los pueblos del mundo.»

En la mayor parte del territorio nacional, donde estamos nosotros, bajo el dominio del legítimo Gobierno de la República, comienza ya, en medio de los estertores sangrientos de la guerra, la aurora luminosa de una nueva etapa en nuestra vida. Hay más trabajo para todos; tenemos para nosotros los mejores teatros, los grandes campos de deporte y las piscinas. Comemos bien y tenemos nuestros clubs y casas de reposo.

Nosotros queremos esto «para nosotros y para vosotros; luchamos contra los enemigos de la juventud, contra los antipatriotas enemigos de España.»

¡Venid a nosotros!
¡Desertad de las filas facciosas!

¡Destrozad su retaguardia!
¡Matad a vuestros jefes!

¡Venid a abrazar a vuestros hermanos con la República democrática española, por el camino de la libertad, de la civilización y del progreso!

La España del progreso y la democracia os llama.

¡Oíd su voz fraternal! No vaciléis, hermanos; pasamos sin ningún temor del lado de donde nos encontramos los que sólo deseamos paz, libertad y bienestar para todos los hijos del Pueblo.

El Frente de la Juventud Española.

J. GUTIERREZ

SASTRERIA

Se admiten Corte moderados. Pre-ano y yesme- cios económicos. Confección.

Mayor, 14 y Luis de Lucena, 1
Guadalajara

Huevos seleccionados y extra-seleccionados para incubar, de Gallinas-Leghorn, Castellana, Prat y Rhode, de Pavos Bronceados y de Patos Ronen y Corredor indio.

Desde 1.º de Noviembre por huevos de un día en

Granja ANGELITA

Puerta de Zaragoza, 1

Esta granja es proveedora de Avícola Central, Avícola Madrileña y Granja Azul de Madrid, con incubadoras de más de 18.000 huecos cada una. También incuba a particulares, a 0'25 huevo.

Por una Residencia Infantil de Guadalajara para los hijos de los Milicianos

Respondiendo al llamamiento de la Jefatura de la Inspección provincial de 1.ª enseñanza para la creación de una Residencia Infantil, el vecino pueblo de Horche, dando pruebas de gran amor por la causa antifascista, hizo entrega a la Superioridad de una importante suma, producto de una colecta, organizada por el compañero Barrena en colaboración con el Ayuntamiento, Milicias y Maestros nacionales.

No obstante, para el próximo día primero, se está organizando un festival, contando con el decidido apoyo de los organismos y compañeros citados, que por cierto se vislumbra muy prometedor.

Que sigan todos los compañeros de la provincia este ejemplo y muy pronto este interesante proyecto será una realidad.

La mejor cerveza

La Cruz Blanca

Para comer bien y barato

La Tropical

Calle Mayor, 18 Teléfono, 201 R Guadalajara

Frente Popular de Guadalajara

Camaradas: El Comité de este Frente Popular, velando siempre por las esencias democráticas de la República española, ha tomado el acuerdo de solicitar y admitir toda clase de donativos voluntarios, tanto en especies como en metálico y prendas de abrigo, etc., con destino a todas las fuerzas leales, sin distinción alguna, que luchan en los frentes de batalla de nuestra provincia; es decir, para todos los que ponen su esfuerzo a fin de obtener la victoria y se encuentran en los campos de operaciones, conquistando las libertades que mañana han de ser gozadas por quienes no combaten; siendo, por tanto, acreedores a que se les dé un trato y ayuda por igual.

Por esto, camaradas, este Frente Popular solicita de toda la población civil de la provincia, realice su máximo esfuerzo y aporte sus donativos con urgencia, y de esta forma, con un pequeño sacrificio, haremos que los rigores todos del invierno sean más llevaderos por nuestras fuerzas, compartiendo con ellas las comodidades que se disfrutaban en retaguardia.

No dudamos que, tanto los obreros en general como los campesinos de la provincia, los cuales saben de privaciones y sufrimientos, se darán cuenta de lo que este auxilio representa y se apresurarán a efectuar sus donativos.

Vosotros, pequeños labradores y ganaderos, así como los pastores que paseáis las inclemencias invernales en los campos, sabéis perfectamente cuán crudas son éstas, y más, en esas noches de nieve y hielos que os tienen ataridos de frío para el trabajo y cuidar las tierras y ganados.

Conocidos, pues, por vosotros todos estos rigores del tiempo, es preciso que comprendáis que los que exponen su vida por todos nosotros y en noches semejantes se hallan a la intemperie en los cerros y hundidos

en las trincheras y parapetos de nuestras avanzadillas, necesitan abrigo; muchas ropas con que sobrellevar los malos temporales que tienen que soportar por la causa antifascista del pueblo, a cuyas luchas nos han llevado cuatro generales traidores y elementos reaccionarios sin conciencia que con las armas que el Gobierno había confiado en sus manos, para la defensa de nuestra Patria democrática, las han vuelto cobardemente contra nosotros, auxiliados por países extranjeros donde impera la tiranía y ofreciendo nuestros territorios a los mismos, así como a los moros mercenarios que ultrajan a las honradas mujeres españolas, repartiéndose el botín de los pueblos indefensos con los legionarios desertores de su patria.

¡Camaradas antifascistas alcarreños! Ayudad con todo vuestro ardor y entusiasmo a nuestros hermanos, los héroes del pueblo español, enviando los donativos que han de servir para aliviarles en esta lucha cruel y sangrienta.

Os lo pide y así lo espera de vuestra generosidad, fraternalmente, EL FRENTE POPULAR.

Los donativos pueden ser remitidos a cualquiera de los Partidos políticos u organismos sindicales afectos a este Frente Popular.

Radio Frente Popular

(Al servicio de la República)

Onda extracorta de 42,61 metros

(Resumen semanal de emisiones de las 5'30 de la tarde).

Lunes, 19.—Discos, notas radiadas e informaciones. Recitado de poesías del soldado de la República en este frente, Enrique García Clemente, por Manuel Vera (hijo).

Martes, 20.—Discos. Notas radiadas. Informaciones. Lectura de la crónica «Apuntes de un Miliciano» de Joaquín Gorki y recitado de romances de la guerra civil, por Miguel Alonso Calvo.

Miércoles, 21.—Discos, notas, informaciones. Poesía recitada por su autor, original de Macario Benito y Mata.

Jueves, 22.—Discos, etc., etc.—Inauguración de emisiones «Altavoz del Frente» de la Juventud Socialista Unificada de Guadalajara, con una charla de su presidente Jesús San Bernardino.

Viernes, 23.—Discos, notas e informaciones.

Sábado, 24.—Id. id. id.

Las Juventudes Socialistas han donado varios discos a esta emisora.

Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza de Guadalajara

Donativos en metálico y en prendas de vestir recibidas en esta F. E. T. E. con destino a las Colonias y Guarderías infantiles, que próximamente han de ser inauguradas por esta Federación.

Recibido en metálico

	Pesetas
Por maestros y niños del Fresno.....	64 »
Id. id. Membrillera.....	15 35
Id. id. Atanzón.....	55 »
Id. id. Horche.....	400 »
Id. id. Arcuenco.....	34 05
Id. id. Aragón.....	17 75
Id. id. Sanillo del Ex-tremo.....	19 80
Suma y sigue.....	605 95

Recibido en prendas de vestir

Pueblo de Humanés.—Antonio Venreis, 2 jerseys; Anselmo Remacha, 6 pares medias; Emilio Castelló Frutos, 2 pares calcetines; 2 pares tijeras y 5 carretes hilo; Leandro Simón, 1 par calcetines y 1 par zapatillas invierno; Fernando Rebot, 6 tapabocas y 6 camisetas invierno; Benito Torres, 6 pares alpargatas; viuda de Lorenzo Castelló, 2 pares tijeras, 2 pares calcetines y 1 par zapatillas. Los niños y niñas de la escuela de Fuentelahiguera, 6 jerseys y 5 tapabocas.

Nota.—En números próximos continuaremos la relación de los donativos, tanto en metálico como en prendas de vestir.—Por el Comité, Julián Freijo.

TRISTES REALIDADES

Los republicanos leales de Salmerón, de luto

En plena pujanza de entusiasmo patriótico patentizado con hechos de evidente solidaridad a la causa noble y cuando mayor era su efervescente comedido honrado y leal en el seno de este Partido Comunista, ha muerto el insustituible camarada, elemento de la directiva, Lucio Gil, víctima de un disparo ocurrido al examinar una pistola.

Lucio Gil, de alcurnia puramente republicana y de aseverante honradez, cimentó sólidamente el núcleo emanante de ese altruismo que jamás se localizó en estos rincones rurales, hasta que el extrínseco elemento popular hizo despertar de su estado latente a las masas proletarias a una vida agila, plena de calor; otra vida que atrae por su contextura moral y subyuga por su acabado refinamiento noble, enaltecido por el más pundonoroso deber en pro de nuestra España Republicana.

El águila negra dió mortal aletazo a nuestro compañero Gil, y los corazones de sus camaradas bruñen de rojo intenso la penumbra del sombrío panorama del dolor, de atenuante efecto a la cruel realidad que nos amarga y apena profundamente; todo es sombrío en este día, y hasta los elementos menos afines se conducen y desfilan ante el cadáver, expuesto en el salón del Ayuntamiento, al que dan guardia de honor milicianos armados, hasta el momento de su entierro, que es imponente, y llevado en hombros el féretro por la Directiva, alternando con sus familiares, féretro cubierto con paño rojo e iniciales del partido, sobre el que contrastan sendas flores rojas; se inicia la comitiva abriendo marcha una sección de milicianos del pueblo, a la que precede a fondo la presidencia del duelo formada por Luis Navarro, Navalón, padre e hijo, Saturnino Vera, Miguel Lázaro y Desiderio Vera, engrosada por la totalidad de afiliados al partido, y partiendo del Ayuntamiento hasta la plaza que, abarrotada de público, unido al desfile, forma una compacta muchedumbre en paso lento hasta llegar frente al local Centro Comunista, en el que se detiene unos minutos en honor al camarada fallecido, momentos éstos en que el silencio y fervoroso respeto del público patentizan elocuentemente el sentimiento de sus leales compañeros, al que se solidarizan todos los vecinos; sigue la interminable comitiva hasta el Cementerio, y ante el cadáver, con voz de tono cálido y ardoroso concepto, habla el compañero Germán Calvo Zarzoso, de la F. A. I., que accidentalmente está entre nosotros, y permanece enteramente solidario; dice al pueblo que la muerte del camarada Gil es una víctima más del fascismo; presente y claro, dice, nuestro comportamiento generoso y leal en este acontecimiento triste pero sublime y nunca apreciado ni visto por nosotros; es-

boza consciente el avance educativo de la masa proletaria mediante la reacción del pueblo leal; hace suyo el sentimiento que estiende a toda la F. A. I., puesto que enrolados todos constituye la fuerza eficaz para conseguir pronto el triunfo de la República; aduce argumentos de generoso impulso y, en elocuente razonamiento, demuestra que el lazo rojo honra a quien lo ostenta en contradicción a aquellos mediocres sustentadores de que era punible y odioso tan honrosa insignia, teoría frágil que sostuvieron hasta que rotundamente fracasaron; pide con decisión férrea venganza, pero no esa venganza ruín, mezquina y cobarde que practica el enemigo, no venganzas personales, sino ciñendonos en absoluto a las normas de nuestras organizaciones vasadas por entero a las más plausibles medidas de aseverante relieve saturadas de honor, justicia y razón, pedestales que sostendrán siempre nuestras obras avaladas con la lealtad y el pundonor, característica de los hombres leales al régimen republicano, tronco que vitaliza las ramas de nuestras organizaciones. A continuación habla Lázaro Navalón, quien con voz velada por la emoción patentiza, asumiendo el sentir de todos, el agradecimiento a que se han hecho acreedores cuantos han asistido al acto, terminando éste con vivas aseguibles al caso, que son contestados clamorosamente. Desfilan ante el cadáver los milicianos en dos filas rindiendo el último tributo al digno camarada Gil, por cuyas filas desfilamos todos puño en alto y templado el corazón. Salud.

CESAR SANCHEZ.
Salmerón, 16 Octubre 1936.

Suscripción Pro-Milicias Antifascistas NOVENA LISTA

	Pesetas
Suma anterior	159.493 25
Juliana Cuadrado	5 00
Julian Muñoz	10 »
Domingo Buil	10 »
Justo Ramírez y Pedro Alvaro	6 »
Manuel Redondo, de dietas Tribunal Popular	26 40
Gregorio de Miguel	5 00
Patricio Muñoz	10 »
Juan Ramón Martínez	15 »
Alejandro Corral	8 »
Sotero Andrés	6 »
Miguel Fernández	6 »
Lucio de la Cruz	5 »
Mariano Ramírez	10 »
Rafael Esteban	10 »
Julio Fernández	7 »
Benita Díaz	5 »
Mariano Moro	5 »
Nicolás Peinado	3 »
X. X.	10 »
Patrocinio Esteban	10 »
Rita Fernández	10 »
Emilio Gutiérrez	25 »
Manuel Redondo, de dietas Tribunal Popular	13 20

Suma y sigue 159.713 85
El Jefe de Contabilidad.

NOTA.—La cantidad consignada en la pasada lista, a nombre de Valentín Recio, corresponde a la Peña Mercantil, disuelta, cuya cantidad fué entregada por el citado señor.

HEROES DE LA LIBERTAD

¡Ha muerto Constantino González!

En el Frente de batalla, junto a las tierras en que tanto luchó, ha caído el camarada Constantino González. Una bala asesina, llevando veneno de traidores y bandidos, de moros y extranjeros, acabó con su vida de luchador, de abnegado y consciente militante comunista. Ha muerto como vivió siempre, por lo mismo que tanto se desveló en vida: por la idea emancipadora de los trabajadores. Pequeño de cuerpo, albergaba la conciencia gigantesca, forjada a golpes de adversidades y entusiasmos, de luchas y persecuciones, que es emblema de los luchadores comunistas.

Política y sindicalmente, su ejecutoria le perfiló como uno de los mejores hijos del pueblo alcarreño, y los obreros de Matillas, en donde sostuvo luchas de hierro contra la rapiña capitalista, y los campesinos de sus contornos, no olvidarán nunca al camarada Constantino, ejemplo de constancia, disciplina y ardor revolucionario.

Las Milicias de Guadalajara del 5.º Regimiento, cuya heroica bravura ha quedado repetidas veces patentizada en Palmaces y en Negredo, y últimamente en los combates del frente de Sigüenza, donde ha caído el camarada Constantino, tienen un héroe más en su glorioso historial de guerra por la paz y la Justicia. El partido Comunista se enorgullece, con el dolor profundo que su desaparición le produce, de la muerte del camarada Constantino, muerte gloriosa de hombre, que inmoló su vida por las libertades populares, y que con su sangre generosa ha fecundado el germinal de las nuevas ideas. El triunfo del pueblo sobre sus asesinos, camarada Constantino, será la afirmación de tu sacrificio, que nunca podremos olvidar.

El Comité provincial del partido Comunista.



en la picota

El señor Ratti, más conocido por *El Papa*, que se dice sucesor de Cristo—aunque, por sus actos, ni Cristo le reconocería—ayuda a los facciosos con bendiciones y créditos para comprar material de guerra. Ya otra vez se acordó de España, para regalar a la señora de Borbón una rosa de oro. Pero del pueblo trabajador no se había acordado hasta ahora, para ayudar a ametrallarle.

Luego rezará un poco por los muertos, se santiguará y se quedará tan tranquilo.

Los facciosos llaman «ejército nacionalista» a un conjunto de moros, legionarios sin patria, soldados comprados en distintos países, aviadores extranjeros, etc.

Y dicen que representan a España. Pero es a la España negra: Queipo, Lerroux, el Guerra, March, Juan Belmonte...

¿Qué sería de España en manos de tales sanguijuelas?

Palabras de Mola: «Nuestra finalidad, es guerrear; la guerra es nuestro oficio... Aunque tuviéramos que matar a diez millones de españoles y destruir todas las ciudades de España.»

Es una magnífica manifestación de patriotismo fascista.

¿Qué ha sido de aquellos señores ultrapatriotas que hacían aspavientos ante los Estatutos regionales, hablando de la Patria única y cantinelas por el estilo?

Callaron. Los tapó la boca Juan March, con un puñado de roñosos billetes, y ya no les importa desmembrar la Patria y dejarse dictar por otros dictadores en Baleares y Galicia.

Sus ideales eran tan firmes y tan puros como todo eso...

Lerroux ha declarado públicamente su adhesión a los facciosos.

¡Magnífica adquisición! De esas piezas, caen pocas. Ahora sí que podrá el gobiernillo intruso de Burgos hacerle marqués de Nigroespaña, o algo así.

¡Menudas ganas se le pasaron en el bienio negro de coger un titulito de esos! Aunque le gustan más los de la Deuda.

¡Camaradas! ¡Jóvenes trabajadores!

Al igual que la cosecha fué recogida y utilizada porque así era preciso, la siembra debe ser igualmente hecha. Es preciso que nuestros milicianos, vosotros y el pueblo trabajador, no pase hambre, y ésto solo es posible sembrando todas las tierras.

¡Trabajadores! ¡Jóvenes Campesinos!, todos a trabajar con entusiasmo.

Ni una sola porción de tierra sin sembrar.

Adelante, trabajadores, a derrotar a las fuerzas criminales facciosas.—*Juventudes Socialistas Unificadas de Guadalajara.*

Continuación de la lista anterior.—Donativos recibidos para el Ropero de las Milicias antifascistas.

Suma anterior		
14218 90	Josifina Cano de Cifuentes	3 50
	Adoración Cano de Cifuentes	3 »
	Cecilio Sánchez	5 »
	Un día de haber de los empleados de Hacienda y clases Pasivas	2654 13
	Un día de haber de los empleados de este Gobierno civil	177 10
	Milicias Antifascistas de Guadalajara	2936 90
	Carmen Pérez de González	10 »
	Suma y sigue	20070 08
	Donativos en efectos	
	Ascensión Dombriz de Cañadas, 2.º donativo, 2 mantas; Viuda de Cuñado e hijas, 2.º donativo, 4 mantas; una Camarera, 2 jerseys; Sastrería Moreno, 7 metros de paño; (María Gavilanes de Canto, 2.º donativo, 1 manta; una antifascista varias prendas de abrigo; Federico Fernández Kunz, 2 mantas, 2 sábanas, 2 almohadas, 3 camisetas punto inglés y 3 medias mantas con fleco; Felipe Gómez, 1 manta; Petra Ortego, viuda de Fernández, 1 manta.	
	Géneros y prendas entregadas hasta el día 11 del corriente por este Ropero a las Milicias Antifascistas de Guadalajara para nuestros bravos milicianos que luchan en este frente:	
	642 calzoncillos de tela	
	199 monos confeccionados	
	36 monos cortados	
	527 jerseys de lana	
	177 pares de calcetines	
	12 camisas de felpa	
	4 mantas	
	25 piezas de tela para monos	
	Por las J. S. U. de Guadalajara se ha entregado al S. R. 92 mantas con destino al frente.	

Ante la guerra

Se han cumplido tres meses de la insensata y odiosa provocación militarista-fascista, que tantísima sangre, tanto dolor, tanta desesperación y ruina está costando a España.

¡Qué infames los seres que han desencadenado esta horrible tragedia, que en nada se detuvieron ni se detienen para continuar sembrando tanta desgracia!

Los eternos defensores del orden, los «patriotas» cien por cien, los elementos «sanos» del país, la «clase ilustrada y directora» de la nación, son los revolucionarios del momento, los sublevados, los rebeldes: ellos, los siempre partidarios del Régimen legalmente constituido, los «amarillos» en todo movimiento huelguístico, los jaleadores de los sablazos a los de abajo, a los obreros, se han lanzado ahora a la subversión, poniéndose enfrente del Gobierno legítimo del pueblo, traicionando los juramentos prestados y haciendo uso de las armas de España, de su Gobierno legal, contra el mismo y contra el pueblo indefenso.

Pero ellos no contaron con la contestación del Gobierno del Frente Popular, legítimo representante del pueblo y la contestación fué ésta: a la iniqua sedición se ha respondido con lo que tanto temían los sublevados: con la Revolución Social que se está operando en todo el país, y que va a transformar grandemente toda la vida de España.

Lo que el catorce de Abril de 1931, no ocurrió, ha sucedido en estas jornadas guerreras provocadas por los elementos militares y fascistas de todo género.

Que los hechos gloriosos del Ejército del pueblo continúen y que llegue pronto el momento

de derrotar totalmente al enemigo, para que acabe tanta sangría y tanta desgracia sobre nuestro país, que al no ser por la maldita inercencia de Alemania, Italia y Portugal, ya habría terminado con el feliz vencimiento de nuestras armas sobre los facciosos; pero de todas formas, aun alargándose la lucha, el resultado será el mismo: ¡Venceremos!

ANTONIO PÉREZ

La ayuda de los pueblos

Continuamente se reciben donativos voluntarios, tanto en metálico como en especies, que demuestran el interés de las organizaciones campesinas de la provincia en prestar su solidaridad para las diversas necesidades económicas de la lucha antifascista del pueblo. Damos a continuación nuevas listas de donativos, recibidos en distintas fechas por los organismos defensores de la República.

A la Junta Provincial de Abastos, donó D. Antonio Gómez Pérez la cantidad de 10.000 pesetas, de las cuales se transfirieron 4.000 al Frente Popular.

Recibidos en este Frente Popular, en metálico: 1.264,65 ptas. del pueblo de Marchamalo; de la escuela de niñas de Alhóndiga, encabezada con 4'80 ptas. de la maestra nacional, (1.ª lista para el Hospital de Sangre), pesetas 23'00; id. de la de niños del mismo pueblo, encabezada con 3'90 pesetas del maestro D. Isidoro Ruiz Tabernero, (2.ª lista para el Socorro Rojo) ptas. 12'00, en junto 35 ptas. de las escuelas de Alhóndiga; de El Cubillo de Uceda, 92,40; de los Pioneros de Cabanillas del Campo, 137,50; de Membrillera, 110,50; del Cinema Ateneo por funciones de Cine, 638,75; entregado por la Junta de Abastos, 1.500; de Ledanca, 29,05; de Casa de Uceda, 87,15; de Sebastián Toledano, de Jadraque, 5,00; del Comité de Galápagos, 207.

(Seguirán las listas.)

AVISO

Izquierda Republicana

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta AGRUPACION LOCAL DE IZQUIERDA REPUBLICANA, que mañana domingo día 25 y hora de las 10 de su mañana, tendrá lugar en el salón de actos del domicilio social, una reunión a la que deberán asistir todos los afiliados para tratar de asuntos de sumo interés. Advirtiendo que por acuerdo de la Agrupación, las faltas de asistencia serán objeto de una sanción severa.